EL SISTEMA EDUCATIVO EN ITÁLIA

La reforma, fruto del nuevo Gobierno, ha generado hasta ahora un debate intenso.

El sistema educativo italiano considera la escolarización obligatoria a partir de los 6 años. Antes de esta edad, encontramos:

· 0-3 años: Nido

· 3-6 años: 

La estructura a partir de los 6 años:

· 6-11 años: Educación Primaria

· 11-14 años: Segundo Grado
· 14-19 años: Educación Secundaria

Cabe decir que, de los 6 a los 19 años, la educación se gestiona con  la escuela pública.

REGGIO EMILIA

La ciudad ha crecido mucho en los 10 últimos años (un aumento de 10.000 habitantes); este incremento ha venido dado, principalmente, por la llegada de inmigración (italiana y extranjera). Actualmente tiene unos 150.000 habitantes.

En los años 60, cuando la mujer se incorpora al mundo laboral, es cuando encontramos algunas experiencias importantes por lo que hace a la creación de escuelas infantiles, nacidas fruto de la autogestión de estas madres trabajadoras.

Un hecho importante que marca todas las escuelas de Reggio, es el intento de acercamiento; la escuela entra en la ciudad, la busca i mira de conectarse a través de mil lenguajes. En un texto de Loris Malaguzzi, encontramos que las escuelas, una vez por semana, iban a les plazas de los pueblos i ciudades para desarrollar al aire libre sus actividades; la gente se paraba i se sorprendía de lo que podían llegar a hacer los niños.

Municipalitat de Reggio:

· 21 escuelas infantiles (1550 niños)

· 13 escuelas infantiles (850 niños)

· 4 espacios de encuentro (140 niños)

También hace falta sumar 10 escuelas concertadas (cooperativas que gestionan estos  centros).

Con esta red municipal, se cubre el 40% de la demanda de plazas en la ciudad.
La participación es un derecho característico de la ciudad.

Reggio Children es una organización, nacida ahora hará 10 años, que se dedica a la divulgación de Reggio y sus escuelas.

Se destaca que las escuelas que conforman esta red, con el tiempo, han ido adoptando diferentes ideas y las han adaptado a su propia manera viendo al niño y la educación (así como también a su realidad).

Visibilidad del niño
Se muestra aquello que hace. Supone la legitimación de la cualidad y la cultura de los niños; de lo que saben hacer, no sólo de lo que no saben hacer.

Cabe destacar que los niños son ciudadanos de hoy y no sólo del mañana. Tienen derecho a ser escuchados y tienen derecho a ser atendidos en su subjetividad.

Hace falta creer en los niños; en sus potencialidades y competencias. La escuela les ha de saber captar.
Por lo que respecta a la gestión, intervención y seguimiento que el Ayuntamiento realiza hacia las escuelas municipales, cabe decir existe un organismo de gestión directa. Por lo que respecta a la dirección pedagógica, los centros disfrutan de una cierta autonomía. En cuanto a la dotación económica, el Ayuntamiento otorga unos 900 euros mensuales por niño. Los gastos de personal también corren a cargo del Ayuntamiento.

También, hablando en términos económicos, hay que decir que cada familia paga la cuota mensual en función de sus ingresos;  hay establecidas cinco tipos de cuotas diferentes.

La relación entre la educación infantil i la educación primaria (escuela estatal, a partir de los 6 años) se conforma de pequeñas iniciativas que unen las dos instituciones. La principal diferencia, pero, es que el Gobierno ya ha elaborado un proyecto definido y pautado, en el caso de la educación primaria, y en el caso de la educación infantil, el proyecto se va definiendo día a día.

Escuelas de Infancia de Reggio:

· No se  trata de un modelo sino de una experiencia educativa en la que teoría y práctica se relacionan.

· Una experiencia que nace de la voluntad de la ciudadanía.
· Niños y ciudad; diálogo que muestra a los niños como a productores de cultura y como a ciudadanos del futuro.

· Diálogo y concepto clave de la educación (entre los sujetos de la escuela y también con el exterior).

· Escuela infantil  como lugares públicos (espacios de práctica democrática).

· Diálogo con la escuela primaria (continuidad).

Qué niño es el que está en el Proyecto Educativo de Reggio?. Qué son los niños para Reggio?

Las experiencias de conocimiento  no sólo se hacen cuando los adultos lo planifican. Los niños realizan experiencias de conocimiento continuamente.

Siguiendo un ejemplo de Loris Malaguzzi, “En una misma escuela pueden haber siete pedagogías diferentes”:

· Pedagogía de la concentración (taller, propuesta de actividades...).

· Pedagogía del ocio.

· Pedagogía de la barriga (alimentación).

· Pedagogía del sueño.
· ...

Los niños no son algo fragmentado; hay una idea de niño competente, entero, completo, que conoce todo su cuerpo.

Dos instantáneas:

· Laura y Clara experimentan con un teléfono, un objeto fascinante para los niños. Clara tiene el auricular y la otra niña le pide que se lo deje un rato; Clara se saca uno de sus zapatos y se lo da a Laura, que lo hace  servir de teléfono improvisado; de esta forma ya se puede establecer la comunicación.

· El niño ya conoce su sombra, pero la escuela puede servir para responder o para hacerse preguntas al respecto. Una niña que está situada delante de una pantalla iluminada, se toca las coletas que lleva en la cabeza y mira el resultado en su propia sombra.

La sombra forma parte del niño, del mundo donde vive. Es importante preguntarse, como adulto, qué representa la sombra para el niño.

Hace falta crear una escuela donde se pueda conocer a través del juego.

En relación con todas estas ideas, cabe destacar que el ambiente y el espacio no pueden ser nunca neutros; están cargados de significado y de subjetividad.

Otra instantánea:

· Situación de un pequeño grupo de niños que están en un  taller de una escuela infantil. Se propone jugar con barro y alambre.

Omar hace una forma con estos dos elementos y dice“fatto gatto” (hecho un gato).

 Carlota se aproxima a su obra a la de Omar y dice “fatto piogga” (hecho lluvia).

Estas dos creaciones dan lugar para inventar una historia, que surge de la espontaniedad; Omar cubre su gato con una hoja de papel y dice  “piogga bagna” (lluvia moja) y “coperto gatto” (gato tapado).
Es muy importante ofrecer libertad a los niños para acceder a diferentes materiales. Estas situaciones nos permiten caminar al lado del niño, y no delante. Por tanto, los materiales han de estar a su alcance y altura. La escuela infantil supone el comienzo, el Génesis de los conocimientos; el equipo educativo ha de hacer todo lo posible para registrar tota esta documentación.

Es importante consolidar la idea de un niño competente; eso no quiere decir que éste ya lo conozca todo, ni tampoco que la escuela haya de anticiparlo todo. Una niña o un niño competente supone entender que este es capaz de relacionar. Esta idea está fundamentada a través de la observación y a través, también, de algunas corrientes teóricas (escuela activa, socio-constructivismo…); el niño como constructor del propio conocimiento.

Hace falta también cuestionarnos cual es el concepto que tenemos referente a:

· Escuela.

· Aprendizaje.

· Educadoras i educadores.

A través de una instantánea, se plantea el papel del educador/a, que ha de tener una actitud de escucha y acercamiento ha de alentar las iniciativas de los niños, renunciando a homogeneizarlo todo. Se aproxima no solamente con la palabra, ya que esta solamente ayuda a los otros lenguajes. Hace falta que estén atentos para descubrir el lenguaje que está empleando cada niño. El arte del educador es hacer buenas preguntas; según Malaguzzi, es el juego del ping pong (entre el niño y el adulto, hacer preguntas pertinentes).

La escuela ha de favorecer tanto el espacio exterior como el interior, todo generando acciones. El aprendizaje es un proceso creativo, de búsqueda personal y, a la vez, de colaboración. Es importante tener en cuenta las diferencias de cada niño; confrontar las producciones puede ser un recurso para los otros.

Fundamentar una escuela del saber escuchar y respetar; construir una cultura del acuerdo y de la paz . Hace falta utilizar las diferencias como un elemento de alto valor.

La escuela de Reggio. La escuela de los 100 lenguajes

La documentación que recoge la educadora o el educador a menudo está hecha a base de imágenes y notas (escritura); el resultado no es tan importante como todo el proceso que se sigue, cuales son las opciones que toman los niños para llegar a un mismo resultado.

La muestra que recoge, para los niños supone una muestra de respeto hacia toda aquello que hacen. También cuando sus creaciones se exponen también se demuestra que se valoran.

Agenda visual: en la puerta de cada sala. Son fotografías con texto.

La documentación es importante porqué es una formación pera el educador. Permite poner en común las experiencias de los educadores y, de esta manera, adoptar una perspectiva más amplia de lo que se deba de ir haciendo; es una herramienta de formación complementaria.

Hay que destacar que los educadores se reúnen una vez por semana para comentar los proyectos que se realizan. También supone una auto evaluación por parte del maestro, ya que le ayuda a relativizar la tarea.

En definitiva, la tarea más importante del educador es otorgar sentido a todo aquello que se hace.

Cual es el niño que está en medio del proyecto educativo?
· Como lo pensamos, a que ideas y teorías hacemos referencia.

· La imagen del  niño en Regio es la de un niño competente, que aprende, relaciona, conoce y crece.

· El coneixemento no viene dado, no se recibe. El niño es un sujeto activo que contruye con los demás los propios conocimientos (teoría socioconstructivista).

· Un niño que es completo (no fragmentado), con muchas potencialidades, que tiene el derecho de expresarse, ver y conocer.

Cual es el papel de la escuela hoy?
· Cual es la relación enseñanza - aprendizaje?.

· El aprendizaje como proceso creativo en Regio (una búsqueda individual y colectiva).

· Las educadoras: no como  transmisoras de respuestas, si no como  compañeras  de viaje de los niños en la aventura del coneixemento.

· El valor de la diferencia y  diferentes puntos de vista; una riqueza de potencialidades y recursos para los otros (la escuela como contribución de una cultura de la Paz).

Delante de la idea de niño que tenemos, que escuela hacemos o transmitimos?

· Derecho a una arquitectura propia.

· Interacción con el ambiente (solamente puede ser si el entorno es rico en estímulos).

· Ambiente educativo (muy importante en Regio; diálogo establecido entre pedagogos, arquitectos...).

La escuela es un espacio proyectado por los niños (espacio muy importante por la comunidad); l’escuela es una comunidad dentro de  una comunidad (ciudad). Este valor se tiene que hacer visible.

Las escuelas se conciben como espacios donde nos educamos (todos); es decir, también los educadores pueden crecer.

La organización y la proyección del ambiente de la escuela no es solo la organización de las denominadas actividades didácticas.

El espacio habla; habla incluso cuando no quieren escuchar.
El espacio habla a través de un lenguaje silencioso (de la luz, colores, olores, microclima, materiales...).

El niño aprende gracias a la relación con este espacio; participa con todo el cuerpo, cuando conoce.

Los niños son más sensibles a les cualidades sensoriales  que ofrece el espacio; el niño tiene una capacidad de percepción muy elevada, así como una capacidad de juicio  estético muy alta. Por lo tanto, todo aquello que les llega ha de poder emocionar.

La exploración que realizan los niños siempre es muy refinada. La fuente de estímulos ha de ser tanto interior como exterior. Hay que decie que el niño, ya al inicio de la evaluación del conocimiento, es un sujeto experto, detective, que intenta descubrir la esencia de las cosas.

Atención particular a los sonidos que producen ciertos materiales (hojas tiernas /secas).

Inmersiones a la Naturaleza real/simulaciones.

Espacio del cu-cú (lugar donde esconderse); presente en todas las escuelas infantiles de Regio.

Espacios que ocupa la documentación: siempre a la altura de los niños. El espacio no ha de ser nunca impersonal, si no un espacio que reafirme y confirme a sus habitantes (posibilidad de reconocerse, subjetividad).

Huyendo de aquellas escuelas que decoran las salas con imágenes relacionadas con personajes de la televisión o Walt Disney; para un niño siempre será más acogedor y cercano tener imágenes suyas y de sus propias actividades.

Palabras clave (referentes al término espacio):

· Amable (sentirse bien).

· Relacional (que permite la relación).

· Acogedor.

· Comunicativo.

· Empático.

· Que tiene y conserva memoria.

· Polisensorial (estímulos a todos los niveles, no solo el visual).

A menudo se tiene tendencia a “limpiar” el espacio de la escuela de un año para el otro; de esta manera no se conserva la memoria.

En las ciudades y los pueblos, la plaza representa un espacio de encuentro; en las escuelas de Regio se ha creado un espacio simiar, para potenciar el encuentro.
El cristal, en las escuelas, permite la transparencia (física y conceptual)y la interconnexión de los diferentes espacios.

Habitación del sueño: sábana muy grande en el techo y cunas  (similares a cestos). Los cestos no son altos y tienen una entrada que permite que el niño pueda entrar y salir con autonomia.

En los centros de Regio, cada sala tiene tre espacios deferenciados:

· Sala grande.

· Taller.

· Sala pequeña (permite trabajar en pequeños grupos).

La entrada a la escuela supone un espacio y un momento muy importante; se intenta conseguir un ambiente acojedor, que nos ayude a formar parte de la escuela. Cabe destacar también, que en  la entrada també pueden encontrar un plano del centro, que nos permite ubicarnos; también siempre hay presente algún juego.

La entrada nunca es un lugar anónimo; hay el ideario (carta de presentación de la escuela) y elementos hehos por las niñas y niños (de otros años, del mismo...). También siempre está presente la Naturaleza, con plantas y flores; se promueve el respeto y el cuidado de estos elementos.

En la escuela se acogen todas las diferencias; por ejemplo, el número de niños con nee queda equilibrado entre todos los centros de la ciudad. Hay que destacar que se valora como positivo el valor de esta presencia, también para los niños. En estos casos, siempre encontramos la intervención  de diferentes tipos de profesionales (fisioterapeutas, psicólogos...); el tiempo acostumbra a ser durante la tarde, para no aislar ni interrumpir el ritmo de cada grupo.

Familias:

· Presentan a su niño y la educadora recoje esta información en fichas que registren algunas preferencias (juguetes...), entre otros aspectos. Esta información se tiene presente al inicio del curso para que el niño se sienta más cómodo.

Durante el período de adaptación, se propone a las familias que estén y convivan con sus niños durante las dos primeras semanas; de esta forma, se realiza una entrada progresiva a la escuela. Durante este tiempo, la educadora se sitúa al lado del niño, con el padre o la madre, y observa como interactúan intercambian los papeles.

La adaptación está sometida a cierta flexibilidad.

Hay que destacar que los y las maestras ayudan a las familias para que puedan encontrar momentos de autonomía por lo que respecta al niño.

Una vez pasado este período se realiza un encuentro con las familias para valorar estos momentos; se pregunta qué opinan, como ha ido desde su punto de vista...

Las escuelas realizan encuentros con las familias cada dos o tres meses, aproximadamente.

Espacio de la compra-venta: tienda (muy interesante para el aprendizaje de las matemáticas).

Al lado de cada sala (entrada)  hay un signo de personalización; un plafón con fotografías de cada niño, con su nombre y apellidos. También se muestra el trabajo que  van haciendo las niñas y los niños, y se confeccionan dossiers que las familias pueden mirar o llevarse a casa y devolverlos unos días más tarde.

El aniversario de los niños es un momento muy importante, no hay que anular esta individualidad. Los aniversarios  menudo van acompañados de un regalo que realizan los compañeros al niño (construyen una biografía del niño; lo dibujan , hablan de él).

En la vida cuotidiana de la escuela, las maestras a menudo recogen conversaciones de los niños sobre algún tema en concreto. También se recogen momentos y palabras durante las reuniones de familias; se conecta con la idea de transparencia en la escuela. Se da valor a todo aquello que hacemos y llevamos a término cada día.

La documentación la podemos en las paredes de a escuela.
La relación del ambiente (interior/exterior) es una relación que se refleja en el proyecto didáctico que enriquece la experiencia de infantil.

Momento por la mañana (20 minutos): asamblea.

· Se cuentan los niños.

· Se retoma el hilo de aquello que se ha ido haciendo durante la semana.

· Se hace memoria de las cosas hechas y se anticipa.

Al final de la mañana (antes de comer): reconocimiento.

· Recopilación de todo lo que se ha hecho por la mañana.

· Muchas veces, son los mismos niños los que lo explican.

El niño está concentrado cuando realiza una actividad que le interesa y le motiva.

Espacio del correo: a partir de los tres años.

· Cajas de cartón fuerte, hechas por las mismas educadoras. En cada caja hay el nombre de cada niño, de la educadora, de la cocinera... (si los niños son más pequeños; dibujo, y más adelante se pondrá el nombre.

· Son buzones que permiten un tráfico continuo de mensajes y objetosentre los niños.

· Siempre, a través del juego, se convierte en una aproximación a la escritura.

· Los niños tienen a su disposición diferentes materiales (hojas de diferentes medidas y texturas, colores, tijeras, palabras ya formadas, fotocopias de imágenes de todo tipo, fotografías...)

Muchas veces encuentran en las salas de les escuelas mesas para incitar a los niños a realizar composiciones con elementos naturales (tablero horizontal, las creaciones no tienen porque ser duraderas en el tiempo ni han de estar fijadas a la mesa); garbanzos, arena, harina...

· Jardín de infancia y escuela tienen derecho a un ambiente, arquitectura, espacios y formas propios.

· El ambiente es un lugar de empatía; ha de sugerir cambios y acciones.

· Jardín de infancia y escuela como ambientes de vida, donde se juega, come, duerme, trabaja y se vive.

· Ambiente siempre marcado y modificado por las historias de quien lo habita; historias individuales y de grupo.

· Escuela como sistema de relaciones en el que los protagonistas son los niños, los y las maestras, llas familias y el espacio que los une.

· Espacio como  lenguaje: silencioso pero poderoso, percibido para los individuos desde bien pequeños.

· Un espacio de relación, polisensorial, amable, acogedor, comunicativo, hermoso, curioso.

· Transparencia a nivel conceptual y práctico.

Taller: hay una en cada sala, más un taller grande para toda la escuela (cuando el tiempo lo permite, este se traslada fuera). Hay que destacar que los materiales no están construidos para una determinada finalidad, si no que tienen múltiples utilidades. Taller como  laboratorio de “hacer y pensar juntos” dentro del gran taller que es la escuela.

La creatividad no es un hecho extraordinario, si no una dimensión del conocimiento que se ha de expresar en la escuela cada día, en una atmósfera de libertad donde se comparte.

La organización del espacio  y del tiempo no es nunca neutra, si no que se expresa y pone en práctica los valores del proyecto educativo.

Algunas de las escuelas que hemos ido viendo a lo largo de estos díasson: Paulo Freire, Arcobaleno, Pablo Neruda, Anna Frank, Giani Rodari...

Agua
· El elemento más apreciado por los niños.

· Baño de la escuela; puede acontecer un  laboratorio bien interesante.

· Piscina: hay muchas escuelas que hacen visitas a campos deportivos, gimnasios... de la ciudad.

· Algunas experiencias realizadas: “Los más pequeños al agua” y “Agua amiga” (niños y familias, los domingos, que quieren experimentar con el agua).

· El agua ha sido objeto de muchos proyectos de investigación (como se transforma la ciudad con la lluvia; imagen, sonidos, olores...). Los niños son muy sensibles a estos cambios y necesitan descubrir y crear sus propias respuestas.

Curiosidad del niño: el adulto ha de dar respuesta a todas las preguntas de los niños.



Ejemplo: Estrellas.

Las familias participan en estas iniciativas, con el fin de propiciar verdaderos proyectos de investigación.

Espacio individualizado que prevé la posibilitad:

· Carpetas: dibujos, conversaciones, etc. Que después se dan a las familias.

· Cajas (de camisas): se recogen diferentes dibujos que el niño realiza en momentos libres. En un primer momento, son las educadoras las que recogen estas produccione; más adelante será el propio niño quien se encargará.

Con estas iniciativas se da valor a las producciones (tanto libres como no) de las niñas y niños.
El mantenimiento de los espacios es una responsabilidad compartida por los niños, educadores y familias (que construyen y mantienen los materiales).

Tallerista: 

· Figura originaria de Regio Emilia, se inicia en los años 70.

· Figura inserida plenamente en las escuelas.

· Romper con una pedagogía centrada solo en la palabra.

· Pedagogía y arte se juntan y se crea una nueva pedagogía y una idea diferente del arte.

· Figura solo presente en las escuelas 3-6.

La vida cuotidiana en la escuela
· 7’30 – 9’00 horas: Acojida de los niños.

· 9’00 – 9’30 horas: Espacio común (asamblea). Se toman acuerdos para decidir aquello que se hará durante el día.

· 9’30 – 11’30 horea: Realización de diferentes proyectos.

· 11’30 – 12’00 horas: Encuentro en grupo para recoger todo aquello que se ha hecho, hábitos de higiene (lavarse manos, pipí).

· 12’00 horea: Comida (fuera de las aulas, en un espacio común dotado de mesas).

· 12’30/40 horas: Momento de grupo, de juego en la pmaza o en el exterior.

· 13’00 – 14’30 horas: Preparación para el sueño y la siesta.

· 15’00 horas: merienda.

· 15’30 – 16’00 horas: llegada de las familias (las familias pueden recoger a sus niños en dos momentos: a les 13’00 horas o a las 16’00 horas).

· 16’00 – 18’30 horas: Servicio adicional llamado “tiempo largo”, para las familias que trabajan hasta tarde; estos padres y madres han de llevar un papel acreditativo confirmando que trabajan hasta esa hora.
Hay que destacar que todos los niños comen en la escuela. Las educadoras gestionan el momento de la comida.

Las y los maestros trabajan en doble turno (el turno de mañana es de 7’30 a 13’30 horas).

Tomando una idea de  Bruner, la escuela no prepara a los niños para el mundo, si no que estos ya son el mundo; un mundo especial para el niño y para el adulto.

· El espacio es el tercer educador; permite  hacer pequeños grupos, diferentes trabajos...

· Conocimiento que tenemos de los niños; extrapolar el conocimiento de pequeños grupos de niños, se aprende y se puede aplicar al resto de los niños, todo y que cada niño es diferente.

· A través de la comparación de lenguajes diferentes, el niño puede aprender mucho mejor (pluralidad de lenguajes).

· Copiar no es fácil, ya que supone crear, reconducir y hacérselo suyo. Supone subjetivizar la creatividad del otro. Hay que destacar que la imitación es importante en los niños; activa preguntas en los niños.

Uno de los principales problemas es que la escuela solo piensa en la instrucción de los niños, no sabe como emplear la fuerza de las familias y que se centra y acentúa la acción en los maestros.

Familia:

· Resulta muy interesante para la sociedad, pero interesa poco a la escuela.

· Es posible una buena experiencia educativa sin la partici`pación de todos los agentes? . . . Sin contar con la participación de algún agente? .

· La participación ha de ser una experiencia opcional o permanente?.

· La participación es un elemento fundamental. Supone que, en una comunidad, todos los agentes eduquen por igual.

· La escuela es un lugar de cultura, alrededor de la figura del hombre y la mujer, y solo del niño.

· La escuela necesita hacer corresponsable todos los agentes que están implicados en el proceso de educar.

· La corresponsabilidad se alimenta de la práctica diaria y cuotidiana; es un elemento clave.
· La familia ha de tener una acción concreta y definida. Las familias también han de tener la misma visión del niño; un individuo competente y  capaz.

Hay que tener una idea fuerte, activa, por lo que respecta a la figura del padre y de la madre:

· Portador de derechos y conocimiento.

· Fuerte consolidado en su experiencia de padre. Que tiene curiosidad por descubrir quién es su hijo/a, por descubrir sus posibilidades y sus dificultades.

· No es experto en educación, pero que experimenta la educación día a día. Compañero activo en la construcción de la historia de su niño.

· Experto en su propia experiencia.

· Interlocutor activo con el maestro, la hora de sugerir propuestas, proyectos, actividades...

· Reconocimiento de un derecho biológico de todos hacia la participación.

· Derecho a interaccionar, a construir con los otros.

· Hay que pensar como podemos construir esta práctica.

Participación:

· No es un valor en si mismo si no tiene una aplicación, una práctica. La participación ha de ser pensada en si misma.

· Hace falta darnos un espacio y un tiempo.

· Hace falta que nos equipemos de los instrumentos necesarios para tener a las familias informadas.

· Hay que tener una “projectualitat” (elaborar proyectos, no programas, ya que este término se asocia a transmitir un punto de llegada final). Proyectar supone un término que está en constante evolución. Supone la experiencia, la posibilidad de dialogar.

· La participación no se puede relegar a un momento concreto, continuado. Empieza antes de la entrada a la escuela de los niños (ejemplo: encuentros con las familias, para preparar la acogida, de unos niños de los que ya tenemos información).

· Se va construyendo día a día.

· Es un hecho  esencial del proyecto educativo de Regio.

· Valores que impregnen la práctica participativa.

· No solo se educa, si no que se educa juntos.

· Escuela como lugar social y público con una  función importante de construcción de la sociedad presente y  futura.

· La educación pública requiere un alto nivel de corresponsabilidad.

· Sostenemos una idea de padre/madre como  portador de derechos completos.
· Reconocemos el derecho biológico/social/cultural a la participación.

· Los procesos participativos requieren de tiempo /lugar/instrumentos/proyectos.
· Importancia de ofrecer un amplio abanico de posibilidades (favorecer diferentes circunstancias).
· Documentación como herramienta de información.

Las familias han de inserirse como agentes que viven el proceso por el cual se llega a las cosas. Las familias también se preparan para la participación, también se van educando y aprendiendo a participar. Escogen la manera de participar, de acuerdo a su personalidad.

Dos ocasiones que piden la participación de las familias:

· Reuniones de grupo.

· Consejo escolar y de ciudad (cada escuela tiene un grupo de familias, que es representante de la escuela; disponen de su tiempo para colaborar con la escuela. Se promueve la participación de familias y maestros). Estos órganos están reconocidos públicamente, se reúnen  4 o 5 veces al año para discutir aspectos educativos de la ciudad.

Comisiones de trabajo de los padres: Miran de recoger y promover y fondos adicionales para le escuela (fiestas, lotería, venta de flores...).

Comisiones del ambiente: Utilizar aficiones de las familias para ayudar al mantenimiento de las estructuras (pintor, carpintero...).

Comisión de fiestas: planifican fiestas, teatros... A menudo se crean pequeñas compañías de de teatro.

Comisión cultural: plano teórico, busca temas y  argumentos para debatir o para incluir en la escuela.

Hay un amplio abanico de posibilidades para que las familias en la medida de su disponibilidad. También pide entusiasmo de las maestras, que coordinan.

Hay que destacar que en todos estos grupos, los y las maestras siempre están presentes, coordinando y unificando acciones.

La participación de las familias alimenta también la participación entre educadores/as y niños. Los pedagogos también participan, y son momentos en que estos obtienen una gran formación.
Hay que decir que estas reuniones no son encuentros fáciles, a menudo se crean puntos de vista diferentes (pero todos ellos enriquecedores). A menudo se celebran después de cenar, entre les 21’00 i 23’00 horas.

Algunas preguntas que nos formula la docente::

1. Cuales son los aspectos que son de cualidad a 0-3 i a 3-6?.

· Calma y ambiente agradable y  tranquilo. Este hecho que parece libre está fortalecido por un rigor que da seguridad al adulto y a los niños .

· Respetar los procesos de los niños y considerarlos capaces  (no todo es visible para el maestro).

· Respecto al equipo:

- Compromiso por crecer, voluntad y disponibilidad por aprender con una actitud de escuchar a todos los niveles (niños, adultos familias...).

- Equilibrio entre la singularidad de cada cual que a menudo lleva a la  complementariedad i como esto promueve bienestar. Así como el equilibrio de la persona respecto al grupo.
- El bienestar como elemento esencial de cualidad para la comunidad.

- La figura del maestro que acompaña al niño/grupo en sus procesos.

- Todos estamos aprendiendo.

· Respecto a los espacios y los materiales:

- El espacio pensado y organizado para que haya comunicación, relación y aprendizaje.

- Una estética no tan entendida desde la  belleza, sino desde los valores que se dan en este espacio.

- Facilitar materiales abiertos: que potencien diferentes actuaciones. Preferentemente materiales naturales.

- Resaltar la importancia de la gestión del tiempo, tomar decisiones sobre cuales  son las ocupaciones de los niños, el tiempo de escucha, el tiempo del intercambio...

· Respecto las familias:

- Transparencia respecto a los padres, a los procesos, a los espacios, al entorno...

- Intervención de las familias como miembros activos del proceso educaticvo, participando y  gestionando actividades con los niños y como grupo de padres y madres.

· Respecto al entorno:

- Diálogo con el entorno natural, urbano, social...

· Por lo que hace al equipo docente catalán: Dadas nuestras circunstancias en general (sociales, económicas, educativas...), creemos que hay que remarcar la profesionalidad de los docentes, la ilusión de cada día y, sobretodo, su voluntariedad y compromiso hacia su trabajo.

· Por lo que respecta a Regio: Todo es como un sueño impensable para nosotros, pero que nos anima a querer disfrutar de una educación mejor.

· Maestros con ganas, con inspiración.

· Dinámicas de trabajo que permiten la reflexión entre los maestros.

· El niño es quien lo aporta todo. Cualidad: pedagogía que sitúa al niño en medio. El maestro confía en las capacidades del niño.

· La reflexión alrededor de una educación que hay que cambiar.

· El entorno: las familias, el medio y el espacio pedagógico.
2. A raiz de conocer el sistema de Regio; preguntas que nos gustaría poner en común con los compañeros.

· Aspectos de calidad en Barcelona: no conseguimos con facilidad el ambiente tranquilo y agradable. Está muy ligado al número de adultos que somos (1 x 25); ayudas muy parcializadas en el tiempos. Hay mucha presencia de la escritura.

· Nos gustaría compartir:

- Opinar más sobre nuestro trabajo.

- El 3-6 puede  aprender mucho del 0-3.

- El hecho de tener menos recursos no es excusa para escoger caminos tan distintos.
· Flexibilidad  por lo que respecta a la gestión de los espacios por parte de los niños.

· Relación con el exterior.

· Aprovechar los elementos del entorno cercano o familiar.

· La documentación como instrumento de reflexión, formación que ayuda a ir más allá.

· Son responsables de lo que pasa en la escuela. Pueden tomar decisiones sobre muchos ámbitos...

· Intentaríamos transmitir lo que sería la esencia de Regio, todo  intentando, en base a los recursos humanos y materiales de los que disponemos, hacer más talleres, más experiencias, etc.

· Las  rutinas se pueden cambiar; el contenido de estas ha de estar basado en lo que los niños han observado espontáneamente.

· La asamblea de la mañana.

· Espacios: tienen un planteamiento tan abierto que fomenta la independencia del niño y, por lo tanto, saca faena al maestro.

· Replanteamiento del refuerzo.

· En el caso de maestros que trabajen en escuelas privadas; Como hacer para que se produzca una discusión que consiga modificar el proyecto educativo de la escuela?...
· La relación con las familias; colaboración padres – escuela.

3. Qué aspectos de Regio son más discutibles, que presenan más zonas críticas?.

· Como el proyecto de Regio se va modelando con los cambios sociales de la ciudad?.

· En qué momentos los niños interaccionan con los otros niños y niñas de diferente edad?.

· Como es que después de tantos años de trayectoria de las escuelas 0-6 aún no se ha encontrado un consenso de aproximación con la scuela primaria?.

· No queda claro la obligatoriedad de los maestros (reuniones por la noche, ir fines de semana...).

· Que relación se establece con los maestros y/o familias que a lo largo del curso puedan convertirse en “problemáticas”, haciendo tambalear el gran engranaje de Regio?.

· Como es el tiempo de juego libre en el exterior?.

· La relación con la Naturaleza.

· Discusión alrededor del interés del niño; interés por como el maestro organiza a enseñanza?.

· La dificultad de los niños durante el paso a la escuela primaria.
El juego es una herramienta de conocimiento de los niños; una manera de aprender.

Pedagogía de escuchar
Pedagogía de los 100 lenguajes; es la pedagogía de Regio.

El escuchar provoca un elemento activo en la escuela, un elemento que educa. Esta idea no solo transmite conocimientos, sino que se crean valores. Escuchar es complejo; no es una capacidad innata, sino que hace falta entrenarla y potenciarla.

Importancia de las interacciones:

· Diálogo
· Puesta en común
Significa crear imágenes y dar lectura a nuestras experiencias. Importancia de la conservación de los materiales de otros años, para releer la xperiencia pedagógica.
La documentación entendida como proceso de la actuación y no como resultado. Cualquier instante de la vida de la escuela puede ser importante. Además de las actividades específicas, podemos documentar les relaciones entre los niños y los elementos de calidad de la escuela.

La documentación es una manera de hacer visible la escuela; es capaz, a través de los materiales que contenga, hacer visibles y posibles los procesos constructivos que protagonizan los niños.

Con grupos pequeños, es posible escuchar y tomar notas notes; se pueden tomar notas de manera esquemática y, posteriormente, redactar con más cuidado. Este proceso implica un escoger entre lo que está pasando. También podemos hacer servir una grabadora y, más tarde, transcribirlo.
También podemos llevar un diario con tal de anotar los aspectos que consideremos má relevantes. 

A la hora de observar, hace falta elegir un poco, para ayudar a acotar. Hay que observar siempre que se establecen en los diferentes espacios.

Cuestiones importantes por lo que respecta a la documentación
· Como conoce el niño?

Más allá de preguntarnos qué hace, es más importante y enriquecedos si conocemos como lo hace (procesos de conocimiento).

· Como los niños elaboran el conocimiento?

Qué preguntas surgen en su proceso de crecimiento?.

· Papel de los adultos en los procesos de conocimiento.
· Como aprenden los niños?. Como el aprendizaje individual se enriquece con el grupo?

Vivir en comunidad no es un contexto neutro; hay que tener en cuenta el aspecto colectivo del conocimiento.
Una de las claves de Regio es la liberta que se les da a  los educadores y educadoras para  programar, documentar i observar. Este hecho otorga al proceso educativo una mayor serenidad y libertad, que a la vez comporta un gran esfuerzo.

Un proyecto en  Regio fundamental en la observación y la búsqueda: la música del cuerpo
Este proyecto está muy relacionado con la ciudad, y más concretamente con una compañía de danza.

Es importante, para cualquier proyecto de búsqueda, preguntarse el porqué, así como que relación tiene con la temporalidad, con el hoy.

El cuerpo tiene muchas contradicciones, está en contacto diario con la investigación científica y cultural. Muchas veces es leido por sus capacidades, puntos débiles, fragilidades o a través de las prácticas que es capaz de generar, como la danza.

“El cuerpo es mente”; propuesta para reflexionar. Esta frase da lugar a la reinvención cultural del concepto de niño, de persona; cuerpo y mente no son entidades separadas sino que mantienen una relación muy intensa.

Tesis de búsqueda; es muy importante saber el contexto en el que nace, y a partir de que puntos empieza a investigar. Según nuestra tesis, hemos de fundamentar que el cuerpo es mente (tesis que invierte el pensamiento tradicional, según el cual cuerpo y mete han estado siempre dos mundos antagónicos). Esta tesis condiciona numerosos spectos del conocimiento.

La mente también piensa a través del movimiento, un cerebro que habita todo  el cuerpo. Mente y cerebro no son entidades separadas.

El saber de la neurociencia alrededor del saber del cuerpo:

· Hay memoria muscular y memoria corporal (las emociones ocupan un lugar importante); este ha de ser el punto de partida para futuros aprendizajes lingüísticos.

· En el movimiento se encuentra el origen del pensamiento, el lenguaje tiene el origen en el gesto.

· El cerebro se completa a través del tiempo; se completa con la vista, el cuerpo... Los sentidos no observan el mundo, sino que lo interrogan, y  el mundo crea las respuestas.

· La educación entendida como creación; están implicados tanto quien educa como quien es educado (teoría de los cien lenguajes).

Teoría de los cien lenguajes: teoría que nace de la necesidad del aprendizaje. Solidaridad entre los lenguajes (no son inteligencias separadas ni fragmentadas). Es el niño entero que conoce a través de todo su cuerpo.

Escucha del cuerpo (potencialidades positivas del cuerpo).


- Niño competente , porque dispone de un cuerpo que sabe hablar y escuchar.


- Hecho de interacciones, de fuerzas y de cultura.


- Da identidad al niño.


- Atadura fuerte con el espacio que lo rodea.

El cuerpo se implica globalmente en la búsqueda del espacio, cercando sus puntos de atención en el espacio. Hay una especial atención en los cambios dinámicos (luces, sombras...).

El tacto es uno de los sentidos que antes se forma en el embrión (forma muy importante de conocer).

Movimiento de las manos: límites entre el niño y el mundo. Las manos son instrumento muy sensibles en el momento de conocer el mundo. Llegado este punto, podemos preguntarnos que tipo de materiales podemos ofrecer para hacerles continuar sus investigaciones.

Cuerpo: Dotado de sentidos y en condiciones de percibir la realidad. El cuerpo no es solamente un objeto que se ha de vestir; nada en el ser humano es más profundo que la piel.

Movimiento/expresividad/lenguaje

· El cuerpo como lenguaje (el lenguaje del cuerpo es inseparable de la palabra misma).

· El cuerpo y la danza.

· Conexión.

Mímica: se activa desde el momento del nacimiento. Constituye un equipamiento expresivo del n iño, del cual está dotado desde bien pequeño. La gramática del cuerpo existe; podemos hablar del alfabeto del cuerpo?; los niños ponen el cuerpo en juego y lo reconocen, lo hacen servir de forma intencionada en sus narraciones. Hace falta escuchar la voz del gesto, ver como a través del movimiento nos transmiten cosas de sí mismos.

La danza es una manera posible de amplificar el gesto del niño.

Conexión entre cuerpo y otros lenguajes.

El cuerpo y la danza
· El conocimiento del cuerpo se enriquece con la colaboración de otros lenguajes.

· El cuerpo es la medida y a la vez es la medida del cuerpo; se miden elementos del entorno con el propio cuerpo.

· Inclusión
· Peso
· Distancia

· El cuerpo se adelanta un poco al entorno. Antes que las cosas, los niños experimentan con ellos mismos las leyes de la física (equilibrio, pesar con las manos, boca...).

· El cuerpo y el signo (escritura y  grafía se pueden enriquecer del cuerpo del niño).

· Música y cuerpo y la música del cuerpo.

· Escuela: entorno del conocimiento corporal (todos los agentes de la escuela son responsables de este descubrimiento; no delegado a agentes externos).

· No intención de enseñar danza a los niños, sino de ayudar a conocer el potencial que supone el cuerpo. Colaboración con tres bailarines.

· Experiencia con niños de escuela infantil alrededor del movimiento (diapositivas).

Proyecto “Saltos persecuciones” (salti e corse).

Este proyecto se basa en tres puntos, principalmente (tesis de partida del proyecto):

· El cuerpo como lenguaje.
· El cuerpo que manda.

· Transformación.

El cuerpo como lenguaje
Cuerpo de conocimiento y escucha. Cuerpo rico en potencialidades cognitivas, emotivas y expresivas. Gesto como lenguaje.

El cuerpo que manda 
El cuerpo construye narraciones; de aquí surge otra pregunta: qué entendemos por narraciones con el cuerpo?. 

Narración: cuando un gesto aparece como signo y es reconocido por el resto de personas.

Gesto / Signo (no es lo mismo); un gesto pasa a ser un signo cuando pasa a ser reconocido por el resto de personas.

Transformación 

Cuando queremos transformarnos hemos de llegar al punto del corazón, donde está la idea.


Narrar con el cuerpo equivale a transformarse.


La transformación es el elemento alrededor del cual  gira el trabajo.


Palabra que, del latín:

· Trans: más allá de

· Formar: cambiar la forma

La transformación da lugar a otras formas posibles del hombre. No supone, pero, la eliminación de la propia identidad (los niños son conscientes de esto).

Observar sus variaciones, diferencias expresivas.

Transformemos cuerpo, voz...; se produce a través. Los niños investigan sobre la transformación, pero nunca olvidan su identidad.
· La escuela como acción de ducar. No solo instrucción y formación, sino una escuela de la educación. Escuela donde se cean y debaten valores.

· Que contextos/situaciones hay que crear para generar dialogo/escucha/puesta sada en común?.

· Observación/documentación como grandes medios para recoger los recorridos del pensamiento/ acciones y aprendizaje de los niños, pero también de los adultos.

· Trazos/documentos/imagenes para entender el pasado, el presente; construir nuevas hipótesis y nuevas direcciones de acción y de búsqueda.

· A través de la documentación, es visible la escuela, los procesos cognoscitivos/ expresivos de los niños. Esto los hace posibles y comparables.
· Documentación permite al niño y al educador protagonizar y comentar su aprendizaje.

Encuentro con los bailarines y los niños (acotar un terreno de encuentro común; mirar de definirlo). En este punto nacen muchas preguntas:

· Como nacen las narraciones de los niños.

· Cuando los niños reconocen un determinado gesto y lo transforman en una historia.

La transformación es un feedback importante que reciben los niños. Los niños y niñas investigan todas las maneras de la transformación.

Proyecto: no olvidó en ningún momento de mantener las transformaciones en otros lenguajes.

Las investigaciones de los bailarines los llevan a tres aspectos:

· Como se produce la transformación (como se transforma en araña, en león...).

· Como los niños transforman el espacio (como los niños pueden transformar el espacio; en una ciudad...).

· La transformación del signo (relación entre signo gráfico y corporal).duró 
Este trabajo, aproximadamente, unos ocho meses.

Importante: los maestros no transmiten conocimientos, sino que investigan, se maravillan preguntan y aprenden de los niños.

En todo el proyecto, no se empleó música en ningún momento.
Proyecto:


- Tiene elementos de creación.


- Interacción de los bailarines con los niños.


- Reconocimiento de la escucha.


- Proceso de investigación.
Se ha de perder el miedo de trabajar aspectos abstractos.

Los bailarines no dirigen, sino que observan a los niños, escuchan y reinterpretan. Los niños son libres, pero a la vez están implicados en el proyecto.

La escuela es una microsociedad; los niños son ciudadanos libres, que se expresan y que pueden ayudar a cambiar el modelo actual (muy jerarquizado). Hay que cambiar la imagen que tenemos del ciudadano. Las escuelas nunca son impermeables al contexto.

La documentación sirve para ir modificando, creando.

Una pequeña historia, “La mano giusta”

Esta historia tiene lugar en el jardín de la escuela; intervienen dos niños de 19 mesos.

Hay una piedra que queda atrapada en un pequeño agujero; la mano de Matilde no le llega para cogerla. La niña va a buscar un niño,  Lorenzo; lo abraza y parece decirle “ayúdame”. El la sigue y observa la situación. Lorenzo, que iene la mano más pequeña, consigue sacar la piedra; la mano del niño es una mano conocida, amiga.

Cogidos de la mano, se alejann. El destino de la piedra no parece, ahora, importante.

Esta pequeña historia nos remarca el valor de lo que es cotidiano. Nos ayuda a romper las ideas preconcebidas de los niños. No se valoran justamente las capacidades, las previsiones, no se cuenta con la solidaridad, la ayuda de un amigo. Un niño sabe, en todo momento, que puede contar con el otro.

